SEZAMKO 2018/2019, Vzorové rieSenia 1. série zimnej Casti

Mili riesitelia,

verime, Ze sa uz pasujete s prikladmi z druhej zimnej série tohtorocného SEZAMKA. Athena, Porthos
a ich babicka Minerva sa velmi potesil vsetkym vasim rieseniam. Taktiez dufaju, Ze im pomoézete aj s
dalsimi problémami, na ktoré natrafia v Rytierskej akadémii. Popri pocitani novych uloh si méZete
rozhybat vase matematické svaly pri &itani tychto vzorovych riesent.

Este vdas chceme poprosit, aby ste poctivo vyplfiali celd hlavicku na kaZzdé jedno riesenie. Znaéne nam
to poméze pri organizacii. Nezabudnite, Ze vsetko o SEZAMe najdete aj na stranke www.sezam.sk

Vela uspechov v druhej sérii vam Zelaju organizatori SEZAMKa.

Priklad ¢ 1 (opravovali Ninka Benkova a Ondro Belan)
Na zaciatok si sedadla v koci oznac¢ime od 1 do 6 (tak ako na obrazku), aby sme mohli presne
povedat, kto bude kde sediet.

Zo zadania si odvodime, kde m0ze kazdy pasazier sediet. Minerva moéze sediet iba na sedadlach
v smere jazdy (4, 5 a 6), Porthos odmieta sediet pri dverach, takZze moze sediet iba na sedadlach 1, 2,
4 a 5. Athena moéze sediet v8ade. Nakoniec eSte vieme, Ze Athena a Porthos chcu sediet vedla seba.
Moznosti si rozdelime do dvoch skupin, podla toho, ¢i Athena a Porthos sedia obaja v protismere jazdy
alebo v smere jazdy.

Ak sedia v protismere , tak Porthos mdze sediet na sedadlach 1 alebo 2. Ak sedi na sedadle 1,
Athena musi sediet na sedadle 2. Ak sedi na sedadle 2, Athena mdZe sediet na sedadlach 1 alebo 3. To
su tri moznosti. Pri¢om pre kazdu z tychto moznosti m6ze Minerva sediet na troch réznych sedadlach,
takZze dostavame dokopy 3 + 3 + 3 = 9 moznosti.

Ak sedia v smere jazdy, tak Porthos moze sediet na sedadlach 4 alebo 5. Ak sedi na sedadle 4,
Athena musi sediet na sedadle 5 a Minerva nezostava ni¢ iné ako sediet na sedadle 6. Ak Porthos sedi
na sedadle 5, tak Athena mdZe sediet na sedadlach 4 alebo 6, pricom v oboch mozZnostiach si Minerva
sadne na zostavajluce sedadlo v smere jazdy. V tomto pripade tak dostavame dalSie 3 moznosti. Spolu
je teda vSetkych moznosti 9 + 3 = 12.

Athena, Porthos a ich babi¢ka Minerva si vedia v koci posadat’ 12 spésobmi.

Priklad ¢. 2 (opravovali Anezka Pajunkova a Matka Kudelcikova)

V&déSine z vas nerobilo problém zistit kolko striebornej rudy ziska kazdy z bratov. KedZe na
pozemku je dokopy 3 + 5+ 8 +4 + 6 + 7 + 9 + 2 = 44 striebornej rudy a bratia su Styria, kazdy
z nich dostane 44 : 4 = 11 striebornej rudy. Potom ste si vSimli, ze je 8 Stvorcekov s rudami, Cize ste
chceli dat kazdému bratovi 8 : 4 = 2 Stvoréeky so striebornymi rudami. Inak povedané hladali ste dve
¢isla, ktoré davaju vysledok 11. Cize ste dostali takéto dvojice striebornej rudy: 3a8,5a6,4a7, 9
a 2.

Policka bez striebornej rudy sme mohli rozdelit medzi bratov réznymi spdsobmi a preto bolo
viacero moznosti ako pozemok spravodlivo rozdelit medzi Styroch bratov. Dve mozné rozdelenia su
takéto.



Niektori z vas nasli este dalSie rieSenia. O ich spravnosti vas nechdme rozhodnat samych. Nam
sa zdaju byt spravne. A ¢o vam? K Uplnému rie$eniu stadili prvé dve rozdelnia.

Priklad ¢& 3 (opravovali Stevka Glevitzka a Robka Jurikova)

Mame 3 ohrady, z nich sa prekryva prva s druhou a druhd s tretou. Do tychto prekryvov
chceme doplnit kone tak, aby ich bolo vo véetkych ohradach rovnako. S korimi, ktoré st uz v ohradéach
nehybeme.

Najskor sa pozrime na lavu a strednd ohradu a poklsme sa o to, aby v nich bolo rovnako koni.
Ked priddme nejaké kone do lavej sivej ¢asti, budl patrit aj lavej aj strednej ohrade. Tak sa v oboch
zvySi pocCet koni o rovnaklu hodnotu. Takto teda nedocielime vyrovnanie poctu koni v ohradach.
Pozrime sa na pravu siva ¢ast. T4 patri iba strednej ohrade, tej lavej nie. Preto ked do nej pridame
kone, v strednej ohrade pocet stipne a v lavej sa nezmeni. TakZze aby sme pocty vyrovnali, ddme do

nej rozdiel lavej a strednej ohrady, ¢o je 110 - 68 = 42. Super, v lavej a strednej ohrade mame
rovnako vela koni.

110 110 129

Teraz sa pozrime na strednu a pravu ohradu. Je to velmi podobné ako ked sme sa pozerali na
lavi a stredn( ohradu. Obe (strednd aj pravd) maju spolo¢n( pravl siva Cast. Preto ked do nej
priddme kone, ich rozdiel sa nezmeni. Cize kone treba pridat do lavej sivej ¢asti. T4 ovplyvni len
strednl ohradu. Rozdiel pravej a strednej ohrady je 129 - 91 = 19, takZe do lavej sivej Casti priddme
19 koni. VSimnime si, na zaciatku bolo v ohradach 87 a 68 koni, ich rozdiel bol 87 — 68 = 19. Teda po
pridani 42 koni sa nezmenil.

Pre kontrolu, v lavej ohrade je 1104+19=129 koni, v strednej 19+68+42=129 koni a v pravej
87+42=129 koni.

129 129 129



Poznamka k rieSeniu:

Samozrejme, existuje viacero postupov, ako tento priklad riesit. Napriklad, po tom, &o sme
doplnili 42 do pravej sivej ¢asti sme sa mohli pozriet na lavid a pravd ohradu. Tie nemaju ni¢ spolocné.
V pravej uz je 129 a v lavej 110, preto aby sme pocty vyrovnali, do lavej sivej Casti sme dali ich
rozdiel, ¢o je 129 - 110 = 19. Alebo sa na zaciatku méZeme pozriet na strednu a pravd ohradu.

Alebo niektori z nasich sikovnych riesitelov postupovali tak, ze najskér do pravej sivej casti
doplnili kone tak, aby ich bolo v lavej a pravej ohrade rovnako. Cize doplnili 110 - 87 = 23. Potom
méZeme do oboch sivych &asti pridavat po 1 koriovi, kym v strednej ohrade nebude rovnako ako na
krajnych. Tym doplnime este po 19 koni. Alebo po pridani 23 koni sme mohli spravit tu istd dvahu ako
pri prvom rieseni a pozriet sa na stredn’ ohradu a jednu z krajnych, napriklad lavd. Lavu siva éast
maju spoloént, teda na vyrovnanie treba pridat ich rozdiel do pravej. Takze 110 - 91 = 19 koni
pridame do pravej sivej Casti ku 23 konom, ktoré tam uz su. Rovnako v pravej casti bolo 110 koni
(teraz uz 110 + 19 = 129) a v strednej 91 (teraz 110), takze aj do lavej sivej casti dame 19 koni. Teda
vo vsetkych ohradach bude 129 koni.

Priklad ¢ 4 (opravovali Timka Jakubocyova a Kika Kovalcikova)

Najvadsi problém v tejto Glohe bolo uvedomit si, ¢o vSetko mdZu rytieri pri preprave urobit a ¢o
nie. Vac¢sina z vas zacala tym, ze jeden z rytierov (nazvime ho R1) aj so svojimi truhlicami (T1 a T1)
prejde v lodke na druhy breh, a potom sa vrati sdm ku ostatnym rytierom. Co méZu urobit teraz?

Jedna z moznosti je, Ze do lodky nastUpi jeden rytier so svojimi truhlicami (napriklad R2, T2
a T2). Tu je ale ten problém, Zze ak doplava na druhy breh, najde tam aj truhlice prvého rytiera. A to
rytieri nechcu. TakzZe takto sa preplavit nesmu.

Druhd moznost je, ze do lodky nastlpia dvaja rytieri s truhlicou. Ked chvilku porozmyslame,
zistime, Ze ani toto nie je dobra volba. Znamenalo by to totiz, Ze aspon jedna zo troch zostavajucich
truhlic na prvom brehu je s cudzim rytierom.

Jedind moznost, ktorou sa da rozumne pokracovat, je ta, kde do lodky nastlpia vSetci traja
rytieri a prevez( sa na druhy breh. Podobnym spésobom treba hladat moznosti aj dalej, v kazdom
kroku treba rozobrat ako vselijako sa rytieri mbézu preplavit. Jedno z riedeni je zndzornené v tabulke.

R1T1T1 R2T2T2 R3T3T3
R2T2T2 R3T3T3 > R1T1T1 >
R2T2T2 R3T3T3 < Rl <« T1T1
T2T2 T3T3 > R1R2R3 > T1T1
T2T2 T3T3 &< R2R3 ¢« R1T1T1
R2T2T2 > R3T3T3 > R1T1T1
R2T2T2 < R1R3 <« T1T1 T3T3
T2T2 -> R1R2R3 > T1T1 T3T3
T2T2 < R2 <« R1T1 Tl R3T3T3
>R2T27T2 > R1T1T1I R3T3T3
R1IT1IT1I R2T2T2 R3T3T3




